杨志德:

一人领衔建设17座 长江大桥

■ 李劲峰

天微微亮,年过六旬的杨志德就走上沪 通长江大桥建设工地,查看施工进度,进行例 行水上检查,平均每天步行至少4公里。这样 的工作状态,杨志德已持续了40多年。

从木工开始干起,到退休依旧奋战在工地一线,中交二航局顾问、沪通长江大桥项目经理杨志德领衔参与建造的长江大桥就达17座,多次刷新、创造世界纪录,成为业内有名的"建桥明星"。

1954年出生在安徽广德偏远山村的杨志德,挖过煤、采过矿、伐过木。1978年,杨志德从重庆航务工程学校水工专业毕业,进入中交二航局四公司,做过木工、材料员、水工

年轻时的磨炼,培养出杨志德不怕苦、"豁得出"的个性。一次,冬天里在齐腰深的刺骨江水中,他带领工人持续操作施工一个月,落下风湿性坐骨神经痛;另一次,和同事一起抬钢轨,摔倒磕伤头部缝了7针,第二天头裹着厚棉帽依然继续干。

"做建设施工这一行,吃苦能磨炼个人品性。"杨志德说。

在土木工程领域,大型桥梁由于受力结构复杂,被誉为"皇冠上的明珠"。参与建设大型桥梁,一直让杨志德魂牵梦绕。

1995年,我国首座跨径超千米的特大型钢箱梁悬索桥梁——江阴长江公路大桥开工建设。杨志德出任一个标段项目部副经理,从他带领施工队进驻施工现场开始,各类难题便扑面而来。

前期工地缺水,挑来的水烧开全是鱼腥味儿。钻孔桩、钢套箱经常遇到技术难题,购置设备资金不足也拖慢施工进度。他们负责的锚体施工中,由于前期沉井施工企业工期严重拖延,负责上部结构的英国承包商声称:锚体交工耽误一天罚8万美元。

高举一杯深褐色茶水一饮而尽,杨志德 扯起嗓子吆喝:"喝下去就是英雄!走下去就 是胜利!"他梳理技术难题,向交通部派来的 桥梁专家组专家挨个请教;资金不足,他就拿 出单位加上自家房产到银行抵押贷款;他还 放弃春节休息,顶着风雪 24 小时连续作业, 硬是将 8 个月的工期提前了 4 个月完成。

江阴长江大桥通车仪式上,杨志德被请 上主席台。由此,中国桥梁建设大舞台上多了 一支生力军。

在此后的20多年间,杨志德先后领衔建设了润扬长江大桥、安庆长江大桥、南京长江三桥、上海长江大桥、泰州长江大桥、沪通长江大桥等16座长江大桥。很多桥梁业主单位点名要杨志德出任项目经理。

提高效率,缩短工期,是杨志德的"绝招"。工期三年的润扬长江大桥,杨志德带领团队提前1年完工;建设当时世界第三大跨度斜拉桥——南京长江三桥,他们提前22个月建成通车。

"大桥都是公路或铁路的控制性工程,早一天建成通车,就能让群众早一天享受出行便利。"杨志德说,但提高效率、提早完工不能蛮干,必须依靠技术攻关、工艺创新。

江河汛期由于水位升高,会对桥墩等基础结构施工带来较大影响,有的桥梁项目遇到汛期只能停工。在南京长江三桥建设中,杨志德在北主塔施工时首创长江洪峰期内"无桩度汛",实现汛期平稳施工,还获得国家科技进步二等奖。

在施工现场,杨志德的"抠"出了名:钢筋笼支撑钢筋做成可拆装式,循环利用;工地上杜绝使用一次性塑料饭盒,减少清洁人员节约成本;交通船舶按不同时段调度综合运行,大幅提升使用率。

争取工期提前,绝不能以降低质量标准为代价。江阴长江大桥桥梁主塔塔冠浇筑进入尾声时,混凝土泵突然出现故障。前期浇筑的混凝土凝固,与后浇混凝土间产生缝隙。按常规,这类缝隙可按施工缝处理,但可能影响桥塔受力。

"工期耽误了可以抢回来,质量丢了还能抢回来吗?那是犯罪!"杨志德毫不犹豫组织上百名员工凿除300多立方米已浇筑的混凝土,重新浇筑。耽误的半个月工期,经他与员工一起24小时轮班连续作业最终追回,如期完工。

已过花甲之年的杨志德,现在依旧奋战 在桥梁建设一线。"我国高速发展形成的巨大 桥梁建设需求,是每一位中国桥梁建设者能 够不断突破自我的舞台,更是服务公众、报效 祖国的机遇。"杨志德说。



每一滴原油都是他的承诺

一记新疆自治区劳模西北油田采油三厂总地质师刘培亮

■ 石立斌 江杰

11月18日上午,秋风飒飒的大漠戈壁, 蔚蓝天空下金色的胡杨叶片片飘零,棉花朵 朵映衬着美丽季节。西北油田采油三厂的总 地质师刘培亮和几名技术人员赶到 TK838 井,察看注水作业。虽然信息化建设已经基本 实现了数据采集、功图分析,但到现场取得第 一手资料是他多年养成的习惯。TK838是今 年仿底水注水新工艺的试验井,施工过程的 各个环节,他都要到现场,每项数据的轻微波 动都不能放过。

2004年7月,毕业于中国地质大学石油工程专业的刘培亮,拒绝了几位同学一起创业的邀请,毅然来到西北油田采油一厂,他从采油工干起,干到技术员、项目负责人、开发研究所所长,直到2017年4月调入采油三厂任总地质师。他说,既然当初选择了西部,选择了大漠,选择了心甘情愿的艰苦生活,选择了无怨无悔的石油人生,就要对得起自己吃过的苦,流过的汗,就要干出点什么。刘培亮说自己一到岗位上,就不想坐在办公桌前,心里想着的,除了现场还是现场,他要像并场周围那些大漠红柳,扎下深根,顽强生长,捧出朝霞一样的花蕊,绽放自己扮美戈壁。

2005年,作为开发所一名普通的研究者,面对自己管辖的油藏塔河四区高自然递减的严峻开发形势,刘培亮对油藏内的80余口单井逐井分析,在详细论证的前提下,引入碳酸盐岩周期注水技术,提出区域均衡注水思路,使4个井组效果改善,19个井组保持稳定。他对塔河四区油藏提出了以酸压、转层、注水为主导的治理方案,实施后增油9万吨,增加可采储量87万吨,创效2亿元以上。

参加工作三年后的 2008 年,成绩突出的 他已经被提拔为开发研究所副所长,他带领 团队在塔河油田大底水砂岩油藏高含水治理 的问题上,通过精细的地质复查论证工作,先



后提出了直井"上提避水"挖潜技术和水平井"油相颗粒堵水技术",使得一批又一批"倒下的"油井重新恢复了生产,首次开创了抑制底水油藏含水快速上升的局面,创造了平均单井降低作业成本80万元,年增油量10.7万吨,采收率提高1.1个百分点的巨大成绩。在此两项技术指导下50多口关停油井先后恢复生产,实现增油20万吨以上,创造了巨额经济效益。

2017年,他调到采油三厂任总地质师,舞台更大了,他也更忙了。他开始重视从地质理论入手,用新的观念启发、影响和带领一个团

队来攻克塔河油田地下的采油难题。经过两年潜心研究,到 2018年,他在老区开发方面获得革命性突破,找到了解决老区上产的金钥匙,确立了以全面储量动用为目标,通过低成本注水实现稳增长,注水效益不断扩大。对注水替油、单元水驱机理再认识,提出了仿底水、仿压裂注水新思路,做精做强断溶体注水开发,注水工作稳步提升,去全年年注水量88万方,同期增长3万吨,两项指标均创历史最高水平,注水吨油成本也稳定在30元/吨。通过精细注气提升效益,树立了以靶向剩余油为目

标的注气开发体系,"三变"式注气实现了单元气驱扩大波及有方法,量化压差注气实现了掌控稳产有技术,大规模注气增效实现了选并有标准,成功试验了气审治理的泡沫驱工艺。注气指标稳健趋优,注气有效率上升至88%,全年注气增油量18.5万吨,当期注气吨油成本637元/吨,三项指标均为历史最优。通过精细管理、大力注水注气,将采油三厂自然递减控制到了15.1%,达到历史最优值,采油三厂获得集团公司"规模增加经济可采储量项目"优秀区块奖,为西北油田的稳产工作打下良好基础。

谈到刘培亮,开发研究所所长蒋林说:去年的成绩,只是我们的团队跟着刘总经过两年沉淀、反思和经验积累开出的思维之花,今年才是这些研究大面积结果的时候。1-5月注水65万方,替油9.4万吨;注气工作单井走向单元、单阁楼体转多阁楼体挖潜、单流线走向多流、平面挖潜转立体挖潜,1-5月实施注气31轮次,注气增油10万吨,较去年同期增加2.98万吨。

2019年,面对着高产并不断减少,一些老区块产量递减,刘培亮更是躬下身去埋头找油,辛勤耕耘,干得风生水起,获得的奖励和荣誉,他自己也数不清楚了,有采油厂的,西北油田的,还有中石化的。他说自己最欣喜的是被自治区授予"劳动模范"荣誉称号,这常常使他感到心有歉疾,感到为祖国建设做贡献还不够,为新疆人民生活还需要再努力加油。

有时候,他想,自己作为一个石油人,能干的也只在石油开发领域,一个油田带动一个地方经济的繁荣,人民生活的提高,他感到自己和同事们身上都有双重的担子,必须要加倍努力,要把控制产量递减的事情做好,让油井充满能量,让油田青春永驻,就像五月的红柳,金秋的胡杨,把荒凉的戈壁变得灿若朝霞。

王新:从机电"土专家"到"技术大拿"

■ 赵军

背着测量仪器,腰间挎一个电工包,矮壮敦实,兼具煤矿工人的吃苦耐劳、豪迈爽朗的特质,这就是井下电工王新。他是怎样由机电"土专家"修炼成煤矿机电的"技术大拿"? 笔者带着好奇心来到中煤新集二矿固定队一探究竟。

勤学苦练,"土专家"小试牛刀

王新,现年46岁,虽然只有1米6几个头,却虎背熊腰,初次见他,被他圆圆脸蛋和炯炯有神的双眸所吸引。他1996年来二矿工作时被分配到固定队,但他并没有因为自己初中学历起点低,基础薄而选择退缩,他通过坚持翻阅书籍资料、请教师傅,利用业余时间和工作间隙,努力学习机电设备原理,构造、维护、检修方面的知识,硬生生把自己从机电"门外汉"练成了"土专家"。

2000年该矿主井装载系统自动化改造初步完成,但由于当时工期短、任务重,人员紧张,导致装载 ple 通信系统布线混乱,通讯结构不合理,影响提升系统安全运行。王新得知



自己设计的改造方案存在安全隐患,看在眼里,急在心里,他凭借自己扎实的理论基础,很快提出了改造方案,为验证方案的可行性,那些日子,他在井下一待就是一天,以高度负责的精神和苛严的工作态度,对自己的改造方案进行实时测试论证。历时2个月,"土专家"王新顺利获得了实施方案的全部论证,消除了系统运行过程中潜在的安全隐患,保证了改造后的主井提升系统安全平稳运行,提升效率也得到大幅提升。

"该套方案符合我们矿井实际,在设计方面 也是合理、安全、高效。"这是固定队机电队长对 "土专家"对设计方案改造后的评价,也是对王 新技术实力和工作态度的肯定和认可。

勇挑重担,"土专家"炼成"技术大拿"

2002 年,中煤新集二矿固定队根据工作需要,对维护锅炉房供电系统、主并提升系统、副并供电系统进行重新制定维护人员,但这几个系统不是随便就能"玩得转",就连当时经验丰富的老师傅都不敢轻易"出头"。王新毛遂自荐,要求负责这几个系统的维护工作。当时,工友们心中都有疑问和想法:"他真的能行吗""王新也太自负了吧""他这是搬石头砸自己的脚"……

自进入新的工作环境,接手新的工作任务 以后,"土专家"王新着了魔一样,每天比别人早 到车间,抱着图纸一点一点地"啃"系统原理,对 着资料一点一点"捋"检修思路,照着书籍一点 一点"悟"维护要点。日有所学、学有所思、思有 所长、长有所用,最终,王新正是凭借着"土"的 学习方法,近乎"痴"的学习态度,在短短三个月 时间内,对三个系统参数、设计原理了如指掌。 他用实际行动彻底打消了同事们心中的疑虑, 也为"土专家"变成"王大拿"奠定了基础。最终 功夫不负有心人,通过自己坚持不懈的努力,成 为单位里系统维护、调试的"行家里手",工友在 心里对他也是刮目相看。

破茧成蝶,技能大赛"竞风流"

2016年,新集公司举行第八届技能大赛,谁都知道公司技能大赛强手如林、高手如云,想在技能大赛上取得成绩可不是一件容易的事。单位里的同事没几个敢自告奋勇报名的。王新却二话不说立马去报了名,还鼓励身边同事说:"胜败乃常事,这也是我们学习和找差距、总结经验的好机会,不要想太复杂,做到轻装上阵、全力以赴就好。"在王新的鼓励下,本来参赛选手名额不足,却变成了报名参赛人员严重超限,最后不得不通过组织测试的形式来选拔参赛人员。最终王新通过娴熟的技术操作和临场的稳健发挥,将技能大赛第一名收入囊中,自己获得"名和利"的同时,也为所在矿井及单位赢得了荣誉。

这就是王新,一名普通的煤矿工人,如何从"土专家"破茧成蝶,变身为"技术大拿"的真人版故事。他用认真、坚持、付出和汗水,证明了自己不比别人差,也为身边工友树立了榜样。

"打虎英雄"是这样炼成的

一记 2019 年度自治区北疆工匠、北重集团技能带头人李松

■ 赵馨

中国兵器北重集团拥有大量国内外先进 的数控设备,如何保障数控设备正常运行,满 足科研生产需要,是数控电工维修人员的重 要职责。公司数控设备维修电工李松 19 岁就 踏着父辈的足迹扎根在北重这片热土, 开启 了他精彩的人生篇章。从2000年至今,李松 完成了由"职场小白"到"技改达人",从"拜师 学艺"到"带徒授业",从普通员工到高级技师 的角色转换。从全国青年岗位能手、全国技术 能手,到自治区五一劳动奖章获得者、国防邮 电工会技术委员会数控维保专业副主任专 家,再到前不久获评自治区"北疆工匠",李松 劳模创新工作室被命名 2019 年度包头市劳 模创新工作室,他用一连串荣誉向大家印 ——降服数控设备维修路上的一只只"拦 路虎",需要怎样的坚韧、钻研和奋斗。

练本领,功到自然成

在李松的办公桌上,堆满了大大小小各种电路板和设备图纸,和其他同事相比,看似杂乱的办公桌却展现着他对工作的执着。在李松眼里,这些都是宝贝,每天反复练习才能更快更准地根治设备的"疑难杂症"。李松告诉记者,技校毕业后,他就从事电气维修工作,自以为学习了几年的专业知识,从事这项工作对于他是小儿科,可当他面对从未接触过的设备和复杂的图纸、一下子不知所措。怎么办?当然要从头开始!半年多的实习培训,



他白天跟着师傅熟悉公司内的设备,一边听一边记录,遇到难题他用红笔画上重点,晚上回家查阅书籍,半年时间,李松在笔记本上就记下5万多字的专业技巧笔记。

2008年,公司引进国外先进的车铣复合数控设备,李松承担了电气设施的维护工作。面对全新的集成系统,他知道自己又要从零开始。白天,他在现场对着图纸查看设备,将每条电缆、每个电路板的走向都牢记于心,晚上回家"挑灯夜战"查找资料,还要把外文说明书翻译成中文,很多时候因为一个小问题,也要反复琢磨好几天,这些也成为了他的必修课。经过半年摸索,李松很快掌握了新设备的维修技术,现如今桌上摆放的电路板和图纸也是源于他十几年养成的习惯。

勇攻关,创新不畏难

2017年,李松劳模创新工作室正式成立。 李松作为负责人、技术骨干展现了高超技艺,他 通过大胆创新,带领成员完成了多项重大课题 研究,攻克了多项技术难关。公司一台德国产插 磨床出现关键电器故障,维修难度较大,公司决定聘请外国专家排故,但外国专家给出的维修周期和维修资金都不符合公司要求。李松带着工作室成员主动请缨,仔细思考如何在无替换电器板件的条件下及时修复该设备,经过反复论证,采用"在线测试仪"处理,一次就获得了成功,不仅为公司节约70万元维修资金,也抢回了宝贵的产品加工时间。

关键课题"斜面喷孔专用钻绞系统"项目,是一根难啃的"硬骨头",为解决这一难题,公司要求"只许成功,不许失败"。再难也要啃!李松团队又一次领命。工作室每个成员对所负责的系统装置等模块进行反复推演和分析,最终取得成功,创造价值350万元。

2017 年,工作室又加入公司某型新设计自制数控重点大型专用设备的开发应用课题组,该课题涉及的设备主要用于重点防务产品零件加工,直接影响生产与交付。李松创新工作室负责整套系统的设计和安装调试任务,在无任何借鉴的情况下,团队努力摸索,每个人尽职尽责尽责,终于使电气系统调试一次成功,设计完成的国内首台数控电解溅开螺旋线专用机床创造价值千万元。"其实,我们的工作就是创新。李松带着我们对公司一些老旧设备进行升级改造,降低劳动强度,提高加工精度,创造更多价值。"工作室成员、自治区五一劳动奖章获得者李健波道说。

带队伍,实战中成长

习设备调试,他告诉记者从 8 月开始,他们就积极备战兵器集团第十五届"振兴杯"全国青年职业技能大赛选拔赛(维修电工)决赛,届时,来自集团公司 21 个单位的 39 名选手将在这里一决高下。作为大赛副裁判长的李松不仅要负责培训公司三名选手,还要负责整个大赛评审工作。李松说:"技能大赛就是很好的平台,我本身就是通过技能大赛获得了一些荣誉。一路走来,我觉得不能做井底之蛙,要与高人、强者去较量,通过切磋才能证明自己的实力。"对于此次比赛,公司参赛选手韩禄信心满满地说:"这段时间,李师傅每天陪着我们反复练习,有问题现场手把手地教,为我们参赛选手都取得好成绩尽最大努力。"

为了快速提升年轻员工的维修技能,工作室成立之初,李松就制定了工作规则。他把预防性检修的新理念付诸于实践中,通过日常巡检,对辖区设备的运行状态进行评估,制定检修计划,做到防患于未然。团队成员定期通过技术授课、10分钟班前培训、TPM 小组活动等方式传授经验,促进年轻人快速成长。他总说,一个人优秀只能代表自己,所有人都优秀才是团队的实力。他经常手把手地向青工传授工作经验、方法,尽量为他们创造学习、实践、锻炼的机会和平台,鼓励他们在积累知识的同时,更能通过竞赛证明自己、展现自己。对于今后的工作,李松表示:"公司现有400余台数控设备,其中有不少是进口的高精尖设备,我将带领这个团队,保障好、维修好、使用好这些设备,为生产顺畅进行履行好自己的职责。"